

ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Σκοπός του σχεδίου διορθωτικού προϋπολογισμού (ΣΔΠ) αριθ. 1 για το έτος 2020 είναι να παράσχει, σε πιστώσεις ανάληψης υποχρεώσεων, ποσό ύψους 350,0 εκατ. EUR για την κάλυψη των αναγκών που προκύπτουν από την αυξανόμενη μεταναστευτική πίεση στην Ελλάδα, ποσό ύψους 115,0 εκατ. EUR για την εξασφάλιση επείγουσας απόκρισης ώστε να προληφθεί η περαιτέρω επιδείνωση της έξαρσης της νόσου COVID-19 και ποσό ύψους 100,0 εκατ. EUR για τη στήριξη της ανοικοδόμησης μετά τον σεισμό στην Αλβανία. Προτείνονται, επίσης, και άλλες ήσσονος σημασίας προσαρμογές για το Ευρωπαϊκό Κέντρο Πρόληψης και Ελέγχου Νόσων, την Ευρωπαϊκή Εισαγγελία, το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο και τον Διαμεσολαβητή.

Συνολικά, οι ενισχύσεις που προτείνονται στο παρόν ΣΔΠ ανέρχονται σε 567,4 εκατ. EUR σε πιστώσεις ανάληψης υποχρεώσεων και σε 77,4 εκατ. EUR σε πιστώσεις πληρωμών.

2. ΠΑΡΟΧΗ ΣΥΝΔΡΟΜΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΑΥΞΗΜΕΝΗΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΗΣ ΠΙΕΣΗΣ

Ως αποτέλεσμα της σύγκρουσης στη Βορειοανατολική Συρία και της αβεβαιότητας που περιβάλλει τη δήλωση ΕΕ-Τουρκίας, ενδέχεται να προκύψει μεγάλη εισροή μεταναστών στα σύνορα της Ελλάδας και της Βουλγαρίας. Σε αυτή την περίπτωση υπάρχει κίνδυνος να ασκηθούν σημαντικές και επείγουσες πιέσεις στις ελληνικές εγκαταστάσεις υποδοχής και στα συστήματα και τις διαδικασίες ασύλου, καθώς και στην αποτελεσματική προστασία των εξωτερικών συνόρων της Ελλάδας και της Βουλγαρίας.

Οι διαθέσιμες πιστώσεις για το 2020 για το *Ταμείο Ασύλου, Μετανάστευσης και Ενταξης* (TAME) και το *Ταμείο Εσωτερικής Ασφάλειας* (TEA) δεν επαρκούν για την αντιμετώπιση όλων των συνεπειών αυτών των απρόβλεπτων εξελίξεων. Μολονότι μπορούν να διατεθούν 350,0 εκατ. EUR από το υφιστάμενο χρηματοδοτικό κονδύλιο των δύο προγραμμάτων, η Επιτροπή ζητά επιπλέον 350,0 εκατ. EUR σε πιστώσεις ανάληψης υποχρεώσεων και 20,0 εκατ. EUR σε πιστώσεις πληρωμών για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της ενδεχόμενης επιδείνωσης της κατάστασης.

Το αιτούμενο ποσό των 350,0 εκατ. EUR σε πιστώσεις ανάληψης υποχρεώσεων θα χρησιμοποιηθεί ως εξής:

280,0 εκατ. EUR θα διατεθούν στο πλαίσιο του TAME για την κάλυψη των ακόλουθων δραστηριοτήτων στην Ελλάδα:

- **Κατασκευή πέντε κέντρων υποδοχής και ταυτοποίησης πολλαπλών σκοπών (MPRIC)** στα ελληνικά νησιά το 2020. Στα εν λόγω πέντε MPRIC θα στεγαστούν οι υπήκοοι τρίτων χωρών έως την ολοκλήρωση της διαδικασίας υποδοχής και ταυτοποίησής τους, καθώς και οι ταυτοποιηθέντες αιτούντες άσυλο και οι αιτούντες στους οποίους δεν χορηγείται διεθνής προστασία και θα πρέπει να επιστρέψουν και να γίνουν δεκτοί προς επανεισδοχή στις χώρες καταγωγής τους. Τα MPRIC θα είναι πιο αποδοτικά από άποψη χρόνου και κόστους σε σχέση με τους υφιστάμενους ξεχωριστούς χώρους στέγασης και θα προσφέρουν πολύ πιο κατάλληλες και ικανοποιητικές συνθήκες στέγασης (**220,0 εκατ. EUR**).
- Τα προγράμματα **στήριξης οικειοθελούς επιστροφής και επανένταξης (AVRR)** θα αυξηθούν για την υποστήριξη των επιστροφών (**10,0 εκατ. EUR**). Ειδικότερα, οι δέσμες μέτρων επιστροφής και επανένταξης για τους υποψηφίους για AVRR θα βελτιωθούν ώστε να προσελκύσουν περισσότερους μετανάστες στο πρόγραμμα. Επιπλέον, είναι αναγκαίο να διοργανωθούν νέες ενημερωτικές εκστρατείες για τη βελτίωση της προβολής τους.
- **Υπηρεσίες στους νέους καταυλισμούς και είδη έκτακτης ανάγκης** (π.χ. τρόφιμα, μεταφορές), πρόσθετο προσωπικό για τις ιατρικές ομάδες, καθώς και αυξημένη στήριξη στην ελληνική Υπηρεσία Ασύλου (**50,0 εκατ. EUR**).